
ANUL I. Budapesta Mercuri, 8 22 August 1907 NRUL 172

Apare in fiecare zi de lucru. 
Abonament: 1 an 24 cor., 6 luni 12 cor., 
3 luni 6 cor. — Romania: 1 an 40 cor.

— telefon Nr. 47—82. —

......... APARE ........  
sub direcția unui 
comitet de redacțiune.

Redacția și Administrația:
BUDAPESTA, Vil., Istvăn-ut 11 

lnserpuni după învoială. 
Scrisori nefrancate se refuză.

Misiunea băncilor noastre.
i.

De-o vreme încoace ziarele noas
tre mereu se ocupă de soartea nea
mului românesc, de trecutul și viito
rul lui. Cu îngăduința redacției ziaru
lui „Lupta", îmi iau liberiatea de-a-mi 
spune și eu cuvântul în această ches
tiune vitală.

Dacă privim în trecut vom afla că 
de pe timpul unirei până în anul de 
tristă amintire 1848, foarte puțin s’a 
lucrat pentru prosperarea neamului 
— atât pe terenul economic cât și pe 
cel politic — și cu bună credință pu
tem afirma că abia în timpul absolu
tismului a început să se reverse ra
zele binefăcătoare aleculturei și bună
stării materiale peste biet poporul 
nostru ; dovadă sunt grănicerii din ți
nuturile Năsăudului și ale Caransebe
șului, pe unde în ziua de azi, în vea
cul cel Iun inat al XX-lea, puțina cul
tură și bunăstarea ce se mai zărește 
pe ici colo, tare rar, sunt rămășițele așa 
numitei „ere triste a absolutismului"/

Da, pe timpul acela aveam o mică 
dar însuflețită și de muncă dornică 
inteligență care \ ața și-o punea în 
cumpănă pentru neam și țară; aveam 
niște archierei conștii de chemarea 
lor, bărbați și oameni întregi; acea
sta era una dintre cauzele că după 
jugul de robie al iobăgiei am mceput 
a ne mai întrema. A doua cauză a 
fost, că pe timpul acela se măsura 
dreptatea fiește cărui cetățan cu una 
și aceeași cumpănă, nimănu' mai bine 
ca celuilalt. Apoi veni cu încetul și 
încetul pasivitatea, timpul nemuncirei, 
a adevăratei trândăvii.

Nu voesc să fac imputări nimănui 
dintre conducătorii de pe acest timp, 
pentru-că neactivitatea politică din 
punct de vedere teoretic a fost moti
vată. Politicește însă nici cel mai mare 
dujman al neamului românesc nu poate 
să afirme că ne-am fi întărit; ci n 
contra știe toată lumea că ne-am fi întă
rit; din contră știe toată lumea, că și 
ceea-ce au câștigat politicianii noștri 
de pe timpul absolutismului și sfâr
șitul lui, tot am pierdut: ne-am des- 
voltat deci retrograd.

Cum stăm oare pe terenul econo
mic ? Pot să afirm că tot așa, dacă 
nu mai rău. — Ar zice cineva că 
stăm bine pentru-că de prin anii șep- 
tezeci ai veacului trecut s’au înființat 
jpeste una sută de institute de credit

și economii și că aceste sunt averi 
naționale. Da, însă cu toate că fun
datorii acestor institute susțin că in
stitutele aceste numai prin faptul acela 
că susțin o mulțime de amploiați in
teligența împlinesc o misiune sublimă, 
— eu îndrăsnesc să zic, că n’am câș
tigat prin ele, pentru-că câștigul nu e 
în proporție cu pierderea de până a- 
cuma. Am pierdut mai mult de cât 
am câștigat. Poporul nostru nu a fost 
îndatinat cu împrumuturi până la în
ființarea băncilor românești; în băn
cile străine nu aveau încredere și se 
fereau de eie ca Satana de tămâie. 
Ș asta e și astăzi: țăranii ținuturilor 
pe unde nu sunt bănci românești, nu 
sunt îndătorați, în apropierea institu
telor românești însă sunt aproape cu 
desăvârșire îngropați în datorii. Cauza 
e că românașul nu are spirit de între
prindere, banii împrumutați foarte rar 
îi plasează în afaceri de negoț, ca să 
se sporiască, ci aproape în toate ca
zurile îi cheltuiește pentru lipsuri mai 
mici de casă și în urmă se trezește 
cu moșia părintească împovărată.

Această cauză că băncile românești 
nu formează o avere reală națională 
este, că foarte cu puțină excepțiune, 
fondatorilor, sau mai bine zis condu
cătorilor acelora le lipsește tot cali
tatea care îi lipsește poporului, spiri
tul de Întreprindere. Las că și capi
talul social cu toate accidențele lui 
este la toate băncile noastre așa de 
mic, încât abia poate veni în consi
derare în comparație cu alte bănci 
streine. Băncile noastre cu excepți- 
unea doar a singurei „Ardeleana" nu 
se ocupă decât cu miprumuturi ipo
tecare și ici colo personale, pe cambii. 
Clientela în i>9 de cazuri îi este 
poporul plugar. De afaceri comer
ciale și industriale nici pomană. In 
fruntea afacerilor aproape fără excep
țiune stau oameni ne-experți, în cele 
mai multe cazuri preoții sunt directorii 
executivi cari — natural — că la toate 
să pricep numai la afaceri financiare 
nu. Și este firesc să fie așa, pen- 
trucă un preot de unde să-și fi câști
gat cunoștințele cerute pentru afaceri 
de bancă iar de altă pane și poziția 
preotului ca atare nu-i permite și mai 
bine zis îi este piedecă pentru câști
garea cunoștințelor practice financiare.

In legătură cu băncile românești 
vreau să mai fac observarea că de 
când s’au înființat, s’au prăpădit și 
înstrăinat nemaipomenit de multe averi

naționale, vetre de ale poporului, 
moștenite dela moș-strămoși, aiungând 
aproape toate în mâni străine. In 
schimb ce-am câștigat ? Aproape ni
mica, sau absolut nimic.

Iată de ce afirm eu că băncile noa
stre pentru noi nu sunt avere ci din 
contra perdere. Ne-au sărăcit poporul 
care este tăria și singura bază a exis
tenței noastre, pentrucă putinele in- 
stituțiuni culturale ce le avem, parte 
stau sub influențe streine, parte sunt 
prea slabe și de oameni slabi con
duse, așa încât toată nădejdea și în
crederea ni se basează numai și nu
mai pe popor și conservatismul lui. 
Pasivitatea în politică și activitatea pe 
terenul economic în trecut pentru noi 
nu are deci nici o singură mângăere.

Dr. Aurel Ciupe.

Sașii Și Germania.
De sigur nu este aceeaș legătură ca între 

noi și România. Marele imperiu german e 
departe și-și vede înainte de problemele 
cele mari ale politicei universale, abia adu- 
cându-și aminte, din când în când, de colo
nii lui Găza al doilea, — căci coloni de a- 
ceștia ea are mulți, împrăștiați în toate țările 
șt dacă ar fi să le poarte grija numai lor, 
ar trebui să-și uite cu totul propriile sale 
interese.

Dar și de altfel legătura nu este aceeaș. 
Pe când Sașii s’au adăpat esclustv de cul
tura germană, ei înșiși n’au contribuit a- 
proape cu nimic la ridicarea nivelului acelei 
culturi. N’au reușit sg aibă nici măcar o 
literatură mai de seamă in propriul lor idiom 
săsesc, necum să dea poporului german cu
getători, scriitori sau reformatori, caii să fi 
închegat legăturile dintre dânșii și Țara 
mamă, cum e cazul dintre noi și Romania.

S apoi nici valoarea lor numerică nu este 
mare. Ce poate trage în cumpăna politicei 
germane pumnul de Sași și reslețiții de 
Șvabi din Ungaria? Ce punct de sprijin pot 
fi ei pentru cea mai fantistică politica impe
rialistă a naționaliștilor din Berlin?

Poate din causa tuturor acestor conside- 
rațiuni Bismarck în întreaga sa viață uriașă 
de diplomat și de cârmuitor al destinelor 
germane s’a desinteresat aproape cu totul 
de Sași și n’a încercat niciodată să pună 
piedeci invasiunei Maghiarilor în școalele 
săsești. Și poate din acelaș motiv Wilhelm, 
falnicul împărat de astăzi a ciocnit, mai a- 
cum zece ani. cu veselie păharul cu mag
nații unguri, fără a intr aqerta Sașliode soar.
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Dacă însă Germania oficială nu sprijinește 
poporul săsesc, fie pentrucă nu vede întrân- 
sul o forță a elementului german, fie că le
găturile de prietenie cu Austro-Ungaria o 
împiedică, — există totuș un curent favorabil 
Sașilor. Presa germană, îndeosebi cea națio
nalistă se ocupă adeseori de politica șovi- 
nistă a Ungurilor, alarmează opinia publică 
din Berlin și trimite încurajări calde fraților 
din văile ardelene.

Astfel e cazul recent cu marele ziar ber- 
linez „Reichsbote", care face, într’un puter
nic prim-articol, apel la guvernul Germaniei 
să iasă din reserva sa față de Unguri, căci 
prin noua lege școlară Sașii sunt prea crunt 
loviți In existența lor națională. Acelaș ziar 
spune, că dacă Germania menține cu Austria 
bunele legături de vecinătate și cele impuse 
prin Alianța Triplă, nu urmează de-aci ca 
Sașii să fie jertfiți, ci, din potrivă, ca aceia 
să se bucure de cu atât mai caldă ocrotire.

Acu, firește, apelul acesta, ca și altele din 
trecut, va avea acelaș efect negativ. Germa
nia n’o să intervină. Legea lui Apponyi va 
rămânea lege și copii Sașilor își vor fră
mânta memoria și-și vor strica limba cu în
vățarea asprei limbi maghiare ca și copii 
noștri. Dar învățătura pot să și-o tragă frații 
noștri de suferință și anume iată cum.

Nu din Germania pot dânșii să aștepte o 
izbândă a cauzei lor — care e și a noastră 
— și nici nu trebue să-și închipue, că a- 
vând la spate un imperiu ca cel german, 
viața lor națională este asigurată. Politica 
de stat fatal trebue să se deosebiască ade- 
se-ori de politica de rasă și ea se va de
osebi mai ales atunci când tu, frântură de 
rasă, nu poți sau nu voiești să-ți faci singur 
datoria.

Popor mic, Sașii, împreună cu Șvabii, ar 
fi totuș destul de puternici, ca să se con
ducă singuri și să țină piept cu politica a- 
gresivă a Maghiarilor. Mai ușor și mai sigur 
vor păși către ruină, dacă vor continua să 
se sprijine pe Germania și să invoce veci- 
nicile lor drepturi istorice, cari nu mai fac 
o ceapă degerată, decât dacă se vor încrede în 
sine și vor da probe de tărie.

Și pot s’o facă. Noi socotim că mai e

z. -
atâta energie în elementul german din Un- 
garia, ca să renunțe cu desăvârșire a mai 
cere milă politică din Berlin, sau, ceea-ce e 
și mai trist, din Budapesta, și să-și facă 
singur dreptate.

Alegerea dela Beiuș și pressa 
străină. Față de alegerea din Beiuș, 
care va avea loc Luni, 26 Au
gust n., pressa germană din străi
nătate manifestă un interes deo
sebit. Ziarele se ocupă pe larg cu 
presiunea ce-o fac organele adminis
trative și condamnă în termini ener
gici atitudinea lor.

Astăzi am primit știrea că la ale
gerea dela Beius vor fi reprezintate 
aproape toate ziarele mat mari din 
Viena și Germania. Reprezintanții a- 
ceștia vor sosi cu toții înainte de a- 
legere.

Și-au anunțat sosirea reprezin
tanții ziarelor „Deutsches Volksblatt", 
Reichspost11 și „Deutsches Zeitung" 
din Viena, „Tăgliche Rundschau* din 
Berlin, „Leipziger Neueste Nachrich- 
ten“ din Lipsea Magdeburgische Zei- 
tung“ din Magdeburg și „Rheinisch 
Westphăliche Zeitung“ dtn Kolx\.

Și pressa wmânească de peste 
munți? „Universul", „Voința nați
onală", „Adevărul", „Epoca", — nu 
sunt și ele dornice să vază o alegere 
în Ungaria ?

Cvota rămâne cea vechie! Șefii 
tovărășiei coaliționiste au făcut gură 
mare în chestiunea cvotei: Ungaria 
nu poate să mai aprobe cvota de 
până acum ! Comisia nu va vota de
cât o cvotă justă și proporționată, fie 

j ce-o fi! — Sfârșitul acestei declarații 
de război a fost, însă, că totuș s’a 
admis cvota de până acum.

Dela o persoană care știe ce se 
petrece pe la ministerul de cornerciu 
primim anume informația că zilele 
trecute s’a trimis la Viena răspunsul 

comisiei de cvotă ungare, prin care 
se anunță că se primește cvota veche 
pe alți 10 ani.

„Deși după dreptate, luându-se în 
considerare forțele economice și in
dustriale ale acestor două țări — zice 
raportorul Foldes în acest răspuns — 
proporția justă ar fi 29 proc. pentru 
Ungaria și 71 pentru Austria, — co
misia ungară admite din înalte re- 
zoane de stat proporția veche".

Cum era de prevăzut! „înaltele re- 
zoane de stat" sunt, firește, dorința 
de-a fi și pe mai departe stăpâni peste 
„oala cu carne".

Dragoste între paradele coaliționiste. 
Din nou a izbucnit „pacea* între poporali 
și kossuthiști. Organele lor oficiale „Alkot- 
măny" și „Budapest" se acuză reciproc că 
umblă pe căi tăinuite. Dumineca trecută 
„Budapest" dase alarmă că poporalii tră
dează țara, pactând cu românii din cerculi 
Careii-mari, iar în numărul său de eri, „Al- 
kotmăny" îi face jidani pe toti kossuthiștii.

„Evreii lui Herczeg Ferencz — zice ,,A1- 
ny“ — zi de zi insultă partidul poporal și-și 
îndeamnă coreligionarii să rămână uniți . . . 
pentrucă văd că se apropie vremea când a- 
roganța jidovească va primi lovitura de 
moarte . . .“

Și dl deputat Zborai Miklos — căci el e 
autorul articolului din „Al-ny“ — le spune 
kossuthiștilor buchile, tot cum le spusese 
„Budapest" poporalilor.

„In trecut, partidul kossuthist atacase gu
vernul liberal chiar pentru faptul că-i silea 
pe comiții-supremi să corteșiască la alegerile 
de deputat pentru Gandidații guvernului. Și 
acelaș lucru îl face acum guvernul kossu
thist la Careii-mari, unde comitele-suprem 
Falussy umblă din comună în comună, în
demnând alegătorii să voteze pentru omul 
guvernului.

„Noi nu ne revoltăm că fișpanii se nu
mesc din alte partide, că. în posturile grase 
din ministere se numesc, oameni din alte 
partide; că celelalte ziare iau paușale mari, 
că le fac loc la oamenii lor pe la bănci,, 
institute de asigurare, fabrici subvenționate
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Preocupări etnografice.
Mulțumită începuturilor modeste din Si- 

biiu s’a început și la noi să se lucreze câte 
ceva pe terenul etnografiei române. Ce e 
drept, foarte puțin încă, deoare-ce nu avem 
nici o știre, că în „muzeul" tinăr al „Aso
ciației" să se fi adunat multe obiecte, ca să 
se poată trece la orînduirea lor în grupuri.

Avem însă probe că totuș un început s’a 
făcut, cu care ne putem mândri și din care 
putem prevedea o frumoasă desvoltare a et
nografiei noastre.

Vom aminti mai întâi măiestrele albumuri 
artistice de cusături din popor. Ceea-ce ne-a 
Alt dl profesor D. Comșa și ne-a completat 
dșoara Minerva Cozma sunt de-a dreptul 
lucrări de valoare în descrierea artei noas
tre industriale. Amândouă aceste lucrări au 
fost primite cu însuflețire, la noi ca și în 
România, și au făcut ca de-odată să dis
pară indiferentismul față de produsele ar
monice ale țărănimei noastre. La București 

s’a pornit repede o adevărată mișcare în 
această direcție, s’a format o societate a 
doamnelor din familiile înalte cu scopul 
anumit de a culege și răspândit aceste pro
duse. Și în fruntea acestui curent stau chiar 
Regina și prințesa României, despre cari 
de-altfel se știe de mult, că iubesc peste 
măsură costumele române.

A venit în urmă expoziția din anul tre
cut. In pavilioanele tuturor provinciilor ro
mâne, în al Transilvaniei, al Bucovinei și 
în cele speciale din regat, au fost grupate 
multe obiecte de valoare etnografică: cu
sături, sculpturi vechi și nouă, olărie, in
strumente casnice și de câmp, interioare de 
case etc., cari toate la un loc îți dau prile
jul să faci adevărate studii asupra calităților 
diferite ale poporului.

Abia acum s’a născut ideia unui mare 
muzeu etnografic al Românilor. Câțiva frun
tași ai Capitalei, văzând toate aceste po
doabe, s’au gândit să facă și dânșii ceea-ce 
alte popoare, până și Bulgarii, au de mult: 
să destineze câteva camere spațioase pen- 

I tru un muzeu. Lucrarea a și început, sub 

conducerea dlui Tzigara-Samurcaș, profesor 
ia academia de arte frumoase din București. 
Și, după-cum aflăm din ziarele de-acolo, 
muzeul a reușit peste ori-ce așteptare și 
ori-ce străin se va duce azi în Capitala 
României va putea să admire o parte din 
trecutul și prezentul artei române, gustul Ro
mânului pentru colori și forme, meșteșugu 
lui în diferite ramuri ale vieții și în diferite 
trebuințe zilnice.

Că nu trebue să ne mărginim la atât este 
sigur In special noi, Românii de aici, v< 
trebui să continuăm a ne interesa de muzeu 
nostru de la Sibiiu, căci acesta are să fi< 
oglinda noastră specială. Precum Sașii ai 
muzee speciale, aproape în fiecare oraș, un 
gurii aproape în fiecare comitat, noi să aver 
ambiția de-a ne alcătui cel puțin unul sin 
gur, dar acesta bogat și bine îngrijit și s 
ne dăm concursul Sibiienilor, ca aceștia s 
reușască a face cât mai curând inaugurare 
unui muzeu etnografic sistematic.

Firește nici atât nu va fi destul. Muzeel 
nu sunt decât adunarea materialului de studi 
Odată porniți pe lucru, vom avea să privii 
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de stat, etc. — dar cerem să nu atace nimeni 
cinstea noastră politică, fiindcă noi n’am 
profitat din coaliție nici materialicește, nici 
politicește".

Si așa Înainte, 5 coloane lungi. Că parti
dul kossuthist revoluționar admite bizanti
nismul și in acelaș timp face demonstrații 
împotriva Vienei, etc ...

Concluzia finală însă tot nu e cea ce ar 
trebui să fie: denunțarea prieteniei . . . Po
poralii „cinstiți" rămân și pe mai departe 
membrii coaliției „necinstite".

Alegerea aela Careii-mari. Mâne, joi, 
va avea loc alegerea de deputat în cercul 
electoral Careii-mari. Stau față în față trei 
candidați: Papp Bela, kossuthist, Szabo Al
bert, poporal, și locsăk Kălmăn, social-de
mocrat.

In legătură cu aceste candidări, ziarele 
maghiare aduc știrea că între partidul po
poral și părintele Constantin Lucaciu s’ar fi 
încheiat un „pact", în sensul căruia Româ
nii ar avea să-1 sprijinească pe candidatul 
partidului poporal. Nu putem da crezământ 
acestor zvonuri, căci nu putem pricepe cum 
ar ajunge românii să sprijiniască un partid, 
care în tot trecutul sau a dovedit cea mai 
neîmpăcată ură față de noi românii si re- 
prezintanții noștri în parlament.

Dl deputat dr. Aurel Vlad a plecat alaltă- 
eri la Careii-mari.
fi ------

Congresul industriașilor ungari Du
minecă s’a deschis în Cinci-Biserici con
gresul regnicolar al industriașilor din Un
garia. Ministerul de comerciu a fost repre- 
zintat prin secretarul de stat Szterănyi Jâzsef, 
care a rostit cu acest prilej un discurs lung, 
atingând multe chestiuni interesante.

Anunță înainte de toate că încă în anul 
acesta se va revizui legea industrială. In ce 
privește grevele, declară că guvernul nu are 
de gând să aducă o lege specială în contra 
lor, ci se va ocupa cu ea în legea indu
strială.

S’a pronunțat și în chestiunea transac- 
țiiunii, declarând că încheierea convențiunii 
pe 10 ani e în interesul ambelor state. 
„Acești zece ani, însă, trebuie să-i folosim 
să adunăm puteri nouă, ca peste zece ani 
să avem o bază solidă pentru autonomia 
vamală".

mai de-aproape obiectele adunate, cântărin- 
du-le valoarea sub raportul artei și cel na
țional ; vom avea să cernem ce este al nos
tru, de ce este st ăin; să studiem urmele 
vechi, ca și influențele străine.

Și aici iarăș vom lua pildă dela alții, 
chiar și dela Unguri la nevoie, cărora li-s’au j 
deschis ochii mai de mult ca nouă, căci, 
după cum se știe, ei nu au făcut numai lu
crări pe acest teren, dar au mers așa de
parte, încât au grupat prin muzeele lor până 
și obiecte românești, dându-le ca de-ale 
lor.

Mai lunile trecute a aparut la Budapesta 
o prea frumoasă carte asupra artei populare 
maghiare *), lucrare de care desigur ministe
rul de culte nu este străin. Cu o neîntre
cută execuție artistică, cu sute de portrete, 
schițe de oameni, porturi, case, îngrădiri, 
instrumente,— cartea aceasta este monografia 
unei singure comune din Transilvania și 
urmărește pas cu pas viața țăranului ma-

♦) Malonyai Dezso, A. magyar nep miiveszete.il 
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Z. Bârsân în Dej. Cu prilejul a- 
dunării desp. Solnoc-Dobâca a «strei, 
ce va avea loc în Dej, la 28 August 
n., dl Z. Bârsan și trupa sa va da o 
producțiune teatrală.

La revedere cu toți1’ în Dej, români 
din valea Someșului.

Necesitatea unei opoziții în Ungaria. 
Sub titlul de mai sus, dr. Văzsonyi, depu
tat în Camera ungară, publică în „N. Fr. 
Presse" din Viena (18 August) un articol 
în care constată că „coaliția nu e în stare 
să realizeze nici cel mai ^mic lucru dintre 
cele luate în program ; ba nu poate nici 
chiar să-i facă pe aderenții ei să spere că 
va fi în stare sau va încerca cel puțin să 
realizeze câtuși de puțin din programul ei 
militar". Articolul numește noul guvern coa
litionist „înlocuirea partidului liberal vechi 
prin oameni nuoi, dar fără liberalism" și a- 
junge la concluzia că formarea unui partid 
de opoziție e o necesitate inexorabilă. Noul 
partid ar trebui să-și ia în program lupta 
împotriva clericalismului și al agrarismului 
feudal.

„Democratul" Văzsonyi cam târziu începe 
să-și dea seamă că a slujit și el 18 luni 
interesele acestei coaliții (vezi epitetele ce 
i-le dă el însuși).

Flămânzii nu se pot înțelege. Zilele trecute 
Monitorul oficial publicase știrea că trei comiți su
premi și-au dat demisia. Două posturi (Făgaraș și 
Moson) au primit în aceeași zi stăpâni noui, numai 
comitatul Bichiș a rămas fără cap.

Ci că flămânzii coaliției nu se pot Înțelege. Cir
culă două versiuni: guvernul ar voi să-1 numească 
comite suprem pe deputatul Haviâr Daniel, iar pre
ședintele Camerei ungare Iusth Gyula face propa
gandă pentru fiul său Iusth lănos.

Odrasla dinastiei coaliționiste Iusth invidiază, 
poate, succesele dinastiei coaliționiste Ugron ? 
Dacă tecioru! lui Ugron poate sa fie comite su
prem în două comitate, de ce n’ar putea fi comite 
suprem măcar într’un singur comitat feciorul lui 
Justh ?... Nu e nici acesta mai puțin analfabet de 
cât vrednicul său tovarăș...

Sancționarea proiectului Iui Kossuth. 
Numărul de mâne al „Monitorului oficial va 
publica sancționarea proiectului despre prag
matica funcționarilor dela căile ferate.

ghiar în casă, în curte, la biserică și școală, 
la câmp și în grădină, reproducând tot ce 
se pare caracteristic și specific național. Se 
reproduc părțile primitive ale comunei și se 
fac asemănări cu trecutul, pentru a se ve
dea progresul sau regresul diferitelor înde
letniciri.

Se reconstitue sufletul întreg al țăranului, 
care este în acelaș timp sufletul întregului 
popor. Și scopul acestei monografii este ca 
să se răspândească și să ducă cu sine pre
tutindeni dragostea pentru frumusețile țără
nești, pentru elementele în cari ei socot că 
s’au păstrat mai bine semnele rassei ma
ghiare.

Acest fel de etnografii am dori să se facă 
și la noi. Cartea maghiară, de care vorbirăm 
ar putea să ne servească de model. Și dacă 
din pricini bănești nu s’ar putea executa la 
noi, s’o facă cel puțin specialiștii din Bu
curești, cari au mijloace mai multe și sunt 
mai aproape de fondurile statului.

In orice caz să fim activi pe terenul atât 
de bine început al etnografiei române!

A. B.

ROMÂNIA.
întrevederea Sturdza 

cu Bfllow.
Ministrul-președinte al României, dl Di- 

mitrie Sturdza, a sosit Sâmbăta trecută la 
Norderney, unde petrece cancelarul impe
nd uf german ducele Btilow.

Cancelarul l-a rugat pe dl. Sturdza la o 
consfătuire intimă și l-a reținut la dejun.

întrevederea Sturdza 
și Bhiow.

In"''consfătuirea aceasta — zice ziarul 
„Berliner Tagblatt" — acești doi bărbați 
de stat au discutat chestiunile financiare 
dintre România si Germania, în rindul întâi 
chestiunea petrolului și împrumutului de 
stat al României Despre chestiunea mace
doneană a fost vorba numai în trecut.

Școlile rurale.
După statistica publicată curând de Mi

nisterul Instrucțiunei publice în anul 1905 
au funcționat 3894 școale rurale, dintre cari 
16 de băeți, 14 de fete, 3269 mixte și 596 
de cătun.

Numărul învățătorilor a fost de 4885 și 
anume: 3819 bărbați și 1066 femei.

In acel an s’au înscris 425.743 elevi în 
aceste școale, însă n’au urmat școala de 
cât 229.756 din care 168.726 băeți și 61.030 
fete. Au eșit 18.696 absolvenți: 15.855 
băeți și 2842 fete. Comparând numărul ab
solvenților cu numărul populației rurale 
date de numărătoarea din 1899 (5,956.000) 
constatăm că la 100 de locuitori, avem abia 
3 absolvenți cu școală primară.

In comunele urbane au funcționat în ace
lași an școlar 369 școale : 191 de băeți, 166 
de fete și 12 mix^e, cu 1309 institutori, 
dintre cari 488 bărbați și 821 femei.

Erau înscriși în aceste școale 74.415 
elevi, din cari au urmat școala 61.903, adică 
36.334 băeți și 25.569 fete.

Au absolvat școala primară 6051 băeți și 
3698 fete sau în total 9749 absulvenți.

Doctoratul în drept.
Ziarele aduc știrea ca Dl Spiru Haret, 

ministrul instrucțiunei publice, studiază la 
Valea Călugărească chestia înființărei do - 
toratului în drept la universitatea din Ca
pitală.

Doctoratul nu se va înființa decât la Bu
curești, pentru că la facultatea juridică din 
Capitală sânt 2500 de studenți, pe când la 
cea din Iași nu sânt decât 245.

Proectul d-lui Haret va fi discutat de d. 
ministru și de consiliul profesoral al facul- 
tăței de drept din Capitală în primele zile 
ale lunei Octombrie, pentruca profesorii 
să-1 cunoască și să consimtă a începe cur
surile de doctorat înainte ca el să fie 
votat.

Armonia austro-ungară!
Se vede ca buna înțelegere, așa numită 

înțelegere dualistă, între maghiari și aus- 
triaci. nu sufere numai aici acasă. Ceea-ce 
s’a Întâmplat de pildă la Isclil, unde nu 
s’a ținut seama de faptul ca împăratul Aus
triei este și regele Ungariei, se repetă și 
aiurea. In țerile străine, unde până acum 
ungurii și austriacii trăiau în cea mai per
fectă armonie, se produc desbinări și une
ori chiar încâerări. Certurile de-acasă se re
percutează și în coloniile îndepărtate. Așa s a 
întâmplat acum decurând între austro-ungarii 
din România, căci iată ce citim într’un ziar 
din București, cu dată de 5 Aug. v.

miiveszete.il
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„Cu prilejul celei de a 77-a aniversare a 
nașterei pe care împăratul Frantz Iosif al 
Austro-Ungariei, o serbează azi, colonia aus- 
troungară din Capitală „Oestereichische Land- 
mannschaft" a dat aseară un banchet în 
grădina „Carpați".

„Au luat parte: prințul Schonburg, repre
zentatul Austro-Ungariei cu întreg persona
lul ambasadei, întreg personalul legației 
germane, consulul austriac Csurscin, consu
lul german Feind, colonel koswadovski, lo- 
cot. german Kranne, precum și un mare 
număr de membrii ai coloniei austro-ungare 
din Capitală, în majoritate unguri. Au fost 
în total 120 persoane.

„Banchetul a început la orele 9, în sune
tul orchestrei Skauss.

„La șampanie, reprezentantul ambasadei 
Austro Ungare a ridicat primul toast pentru 
regele Carol al Rorțiâniei; apoi pentru Frantz 
Iosif ca împărat al Austriei și în sfârșit 
pentru împăratul Germaniei.

„Toasturile au fost ascultate de către co
meseni în picioare și ei au stat astfel 
în tot timpul cât s’au cântat și imnurile 
naționale ale suveranilor pentru cari se 
toaste.

„Invitații, în special cei de naționalitate 
ungară, așteaptau ca prințul Schonburg să 
toasteze și pentru Frantz losef ca rege al 
Ungariei, așa după cum era stabilit în pro
gramul serbărei.

„După câteva minute de liniște relativă, 
preotul evangelic Toth, care era printre con
vivi, se ridică și toastează pentru Frantz 
losef ca rege al Ungariei, după care se 
cântă imnul ungar.

„In tot tiranul toastului și executăr ei im
nului ungar, reprezentantul ambasadei Aus
tro-Ungare și după el reprezentantul Ger
maniei au stat jos.

„Acest fapt precum și acela că prințul 
Schonburg nu a toastat și pentru regele 
Ungariei a indispus foarte mult pe invitații 
unguri și ei comentau defavorabil atitudinea 
diplomatului austro-ungar."

Unii din ei, spuneau, că cele intâmplat 
vor avea urmări și că e posibil să se pro
ducă dezbinări în sânul coloniei.

Conflictul a fost deci cât se poate de acut. 
Maghiarii bucureșteni au denunțat de sigur 
cașul guvernului din Budapesta și acesta la 
rândul său prevedem că o să facă demprsuri 
pe lângă Ministrul de externe Aerenthal, ca 
să dea satisfacție sentimentului patriotic jig
nit al ungurilor. O catastrofă n;o să urmeze 
cum nici măcar prințului Schonburg, prici
nuitorului acestei ciocniri, n’o să i se în
tâmple nimic.

Rămâne însă totuș stabilit, că dușmănia 
austro-ungară e dcslănțuită pe toată linia.

Deputatul Simkd cu alți câțiva s’au trudit 
în zadar, a-i conturba pe oratori prin în
treruperi.

Duminecă părintele Lucaciu a plecat la 
Vașcău. fiind însoțit din Beiuș de o suită 
de vre-o cincisprezece trăsuri. In hotarul 
Vascăului a fost așteptat de un alai de tră
suri, ce nu mai avea sfârșit.

La orele patru după ameazăzi dr. Lucaciu 
și-a rostit vorbirea de program în Vașcău. 

Aici și pretutindeni Românii îl asigură 
despre dragostea lor și despre hotărârea de 
a-i duce steagul la isbândă contra tuturor 
împotrivirilor dușmane.

Crâ' peie.
Patruzecișioptiștii și-au pe-dut ori-ce nă

dejdi.
Unul se plângea:
— E rău, baratom ! E rău, dacă îți spun. 

Când Tărcăienii nu,cutează, ori nu se pot 
anima ca să corteșească, atunci stăm rău. 
Am perdut lupta.

♦
Dl deputat dr. loan Suciu adusese câțiva 

musicanți din Cermei, ca să mai aibă și Ro
mânii o desfătare. Solgăbirăii s’au speriat 
și de aceștia și i-au expulsat de pe terito
riul cercului pretorial al Beiușului. Musi- 
canții Cermeieni au trecut în ce'cul Vaș- 
căului.

*
Un Ungur gălăgios și voinicos din Beiuș 

l’a trântit pe bătrânul Chira fost pădurar și 
i-a spart capul.

A înebunit acel Ungur din Beiuș ?
Suntem de altfel convinși că autoritățile 

nu vor grăbi a’l pedepsi.
KIein !

Duminecă după ameazăzi Klein, candi
datul patruzecișioptist și-a rostit vorbirea de 
program tot la crâșma orașului. Printre 
străini au mai fost de față și vre-o cinci
zeci Români. Au vorbit Kardos, Barta și 
încă unul, apoi unul Vaszi, cunoscut Ro
manilor ca un corteș și tălmaciu al tuturor 
candidaților străini, căror le arde de voturi 
românești. Și în sfârșit Inger Suleiman (Sin
ger Salamon) emirul din Câmpani. Asta a 
fost culmea. Vorbia bietul emir:"

Frați Rumune, la mine place pe voi...
Chind aude o vorbe rumunește mere la 

inima me.
— Minți !
— Taci, moi lone. La voi să votoliți cu 

Domnu Kardos. Treasche prunce rumunește 
și prunce ungurește.

La așa candidat — așa corteși.

Alegerea dela Beiuș.
Dr. Vasile Lucaciu 

între alegători.

Sosit Vineri seara, Sâmbătă dr. Lucaciu 
și-a început turneul, trecând prin comunele 
Delani, Meziad, Căbești. In toate locurile 
primirea a fost însuflețită. In Meziad jan
darmii l’au luat cu ei pe tânărul Ghiță Cri- 
șan și l’au oprit de a chema oamenii ca să 
asculte vorbirea de program a candidatului 
național. Acelaș lucru i s’a întâmplat în Că
bești advocatului dr. Iacob și altora.

Sâmbătă înainte de ameazăzi la orele 3 
dr. Lucaciu și-a rostit în Beiuș vorbirea de 
program. Curtea crâșmei orașului, unde s’a 
ținut adunarea, era plină de oameni, între 
ei mai mulți străini. La dorința străinilor 
dr. Lucaciu a vorbit și ungurește. A mai 
vorbit dr. loan Suciu românește și ungu

rește.
Printre Unguri se auziau voci, că dacă 

părintele Lucaciu ar candida cu program 
patruzecișioptist Far aclama și ei unanim.

De lângă Cluj.
Adunarea Astrei la Desmir.

Dorul de a-și încinge mijlocul cu brâu 
purpuriu și de a se intitula Reverendissim 
al unui fost binevoitor din nemijlocita apro
piere a Clujului și zădărnicirea planului de 
a cocoloși adunarea generală de ăst an spre 
a o reduce la o simpiă ședință de comitet, 
explică de ajuns pentru ce a trebuit să se 
convoace adunarea generală a desoărțămân- 
tului Cluj în vreme de post, când sunt 
oprite petrecerile, unicul rezultat ce-1 arată, 
în cele mai multe locuri, adunările Astrei.

Duminecă (18 I. c. n.) școala confesio
nală din Desmir, în loc de a fi împresu
rată pe din lăuntru cu laviți menite să poarte 
sarcina ușoară dar cu atât mai costisitoare 
a mătăsurilor în cari ar fi fost deghizate 
trupurile mlădioase și mai puțin mlădioase, 
svelte și mai puțin svelte ale coconițelor din 
jur, era bogat înfrumusețată cu țesături, cu

sături, chindisituri lucrate cu mâna de ță
rancele din loc. Adus-au româncele (din nu
mele lor mi-au rămas în memorie Pintea, 
Patean, Sucan. Nașin, Rusu etc.) măsărițe, 
fețe de perină, ștergare, catrinți, cărreși, 
lucrate care de care mai frumos, mai cu 
pricepere, păcat numai că chiar și dintre 
exposante abia 2—3 au fost îmbrăcate — 
în dună ameaza acelei și zile — în vest
minte de casă, celelalte purtau raze din 
boite jidovești, nemțești. Expoziția, cu mult 
gust aranjată, nu perde nimic din frumusețe 

entru dureroasa neconsecvență a românce
lor din Desmir, tot de o pănură cu cele dirr 
alte părți. Păretele din dreptul intrării aco
perit cu covoare, măsărițe, fugătoare etc.,, 
impunător de frumos, deși a împrumutat 
expoziției a nuanță cam străină prin aras- 
căriile și borangicurile sale, totuși a impre
sionat și a plăcut foarte, iar mânilor har
nice cari le-au brodat țesut, cusut le ser
vește spre laudă. Dela stăpâna acestor lu
crări, d-ra Leontina Moga din Apahida, fiică 
de preot, ca dela o amatoare și cultivatoare 
sârguincioasă a portului național și a cusă
turilor de casă, eram în drept să așteptăm 
să se arate într’un costum original româ
nesc — se poate însă scuza cu vremea no- 
roasă din ziua aceea. Multe țărance numai 
a îndemnul d-rei Moga s’au îndemnat să-și 
expună luc1 urile de mână. Adunarea cer- 
cuală ascultând părerea unei comisiuni de 
3 dame — d-nele Ciortea, profesoară în 
3rașov, Moga preoteasă în Apahida și Pop 
preoteasă în Jucul-sup., cetită de clericul din 
Blaj I. Poruțiu, a împărțit exposantelor pre
mii circa 30 cor., iar d-șoarei Moga, pentru 
exemplul însuflețitor și pentru bunăvoință de 
a se coborâ între țărance, smeritul raportor 
numai atâta îi poate zice cu Vlahuța:

Sfântă muncă e acea
Ce răsplata ’n ea ’și găsește».

Bărbații din Desmir nu s’au lăsat mai pe 
jos decât femeile. O doină duioasă, un cân
tec vesel sau de jale auzite din gura țăra
nilor, cum avuram ocasiune să ascultăm 
vre-o 15—20 feciori și bărbați cântând în 
frunte cu acela, care e bine să ție locul prim 
pretutindenea, unde t-sei imbie prilej potri
vit, în frunte cu învățătorul, te însuflețește 
mai tare și-ți procură mai muitâ plăcere ca 
ori și câte duette, terțete și mai știu eu câte 
nete“ de violină cu arii străine cum le place 
unora cari sufer de mania de a saloniza 
căscioarele sătenilor noștri. Corul a cântat, 
și încă binișor, într’una din pauzele șe
dinței.

Tot învățătorul local d. 1. Corpădeanu s’a 
obosit să învețe pe 8 feciori Călușerul, 
fiindu-le dânsul vătav. Publicul i-a răsplătit 
cu aplause sincere și călduroase. Organele 
administrației bagseamă și aici se uită chio
râș la brâul tricolor, că numai vre-o 5 cin- 
gători am văzut si și acele sămănau tare a 
scoase din archivă.

Ne având despărțământul Cluj de câteva 
zile director, adunarea generală e încredin
țată v -președintelui T. Ciortea preot în Co- 
jocna. Piezidentul după o vorbire rostită cu 
voce bătrânească, pe îndelete, cu multă dul
ceață, cu timbru atrăgător deschide aduna
rea la 3 ceasuri în mijlocul unui cerc mă
rișor de inieligenți (bine înțeles că sexul 
frumos lipsește aproape total, doar ședința 
asta nu-i însoțită de joc) între mai multe 
sute de țărani cu îmbrăcămintea foarte îm
pestrițată, cu capetele șodite de tunderea și 
peptănarea „domnească" a părului, câteva 
sute țărance în port total sau ?n parte ji- 
dovit și ungurit. (Poftim obiect bun pentru 
vorbirea de deschidere. Nu fie cu supărare 
că o spun așa verde). Am văzut oameni 
veniți din depărtare de 22 kilometri aduși 
de înv. loachim Pop. (Apropos învățătorii I 
Unde ni’s învățătorii ? Școlile românești din 
jur nu au învățători? Numai d. 1. Pop s’a 
prezintat. Avut-am în schimb solgăbirău, 
notar, medic și mai patru slugi cocoșate 
împănați de ai administrației).

Se citește raportul comitetului asupra ac
tivității sale de 4 ani (se află în nr. 13—14 
Biblioteca despărțământului Cluj), se esmit 
comisiunile îndatinate pentru cenzurarea ra-
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poartelor, pentru încasarea restanțelor (se 
încasează vre-o 30 cor.), pentru înscrierea 
membrilor noi (se înscriu 2 membri ordi
nari1, se aleg 2 delegați (d-nii V. Ranta- 
Buticescu, dr. Morar) pentru adunarea ge
nerală a Asociațiunei la Bistrița, în urmă 
raportează comisia (prin preotul Hodărnău) 
esmisă pentru revizuirea raportului prezentat 
de comitet.

Comitetul s’a constituit: director — fostul 
vice-președinte Teodor ^iortea-, membri în 
comitet: protopopul I. Hațegan, dl V. R. 
Buticescu, Dr. Morar^și păr. Aurel Pop din 
Iucul de sus; secretar Eugen Păcurar, preot 
în Cluj; cassar: A. Mandeal, controlor 
Pușcar.

Partea oficioasă a adunării am grupat-o 
— intenționat — la un ioc, deși nu s’a des- 
bătut în această ordine. Urmeze acum pa - 
tea instructivă, pentru care s’a adunat și 
poporul. Știind că despărțământul Cluj a fi
gurat între despărțămintele cele mai de frunte 
(Blaj, Brașov Sibiiu) îmi venia să nu mă 
îndestulesc cu cele 2 conferințe ce erau a- 
nunțate în program, când colea eu unul nu 
aud, tocmai așa și alții, nici o conferință: 
una se lasă în știrea sfântului dela Nicula, 
cealaltă conferință, instructivă ce era să fie, 
degenerează într’o poveste hazlie a crișmei, 
birtului, cafenei etc. presărată cu epizode 
mai mult ademenitoare decât îngrozitoare.

Ședința caracterizată prin o seriozitate ne- 
obicnuită la adunările noastre se ridică la 
6 ciasuri, ca după o cină luculică, bine hră
nitoare la casa ospitală a preotului local, 
protopop onorar, să se continue o formă de 
„prelegere cu schiopticonul".

Tablourile proiectate de prof. Ciortea 
(Brașov) însoțite de explicăr le tinăruiui S. 
Nemeș (st. în drept.) storceau exclamări de 
uimire din gura țăranilor și unele din ele 
de sigur au fost în stare a-i învăța câteceva. 
Alegerea, cernerea conștiențioasă a tablouri
lor împreunată cu explicări de larg, cât se 
poate mai populare, în număr mai mic de
odată, nicăiri nu va desminții speranțele le
gate de prelegerile cu schiopticon. Ca să 
avem folos de ele trebue dar să se țină pre
legeri cu schiopticonul iar nu să ne mărgi
nim la chipuri arătate cu schiopticonul. Vor
besc în general, nu de prelegerea din Des- 
mir.

Raportul, adăugând cuvânt la cuvânt, s’a 
lungit poate prea tare. Fie ! Despărțământul 
Cluj al Astrei, ca unul care s’a ridicat între 
cele mai bune (nedispunând de darul pro
rocirii nu mi s’a dat să știu cum va câr- 
mui comitetul cel nou mersul acestui des
părțământ : dee Dzeu să-l înalțe cât mai sus 
și să-i crciască un viitor cât mai strălucit!) 
merită atâta jertfă și paciință dela preasti- 
mații cetitorii să-și primble măcar odată 
ochii preste descrierea adunării generale din 
anul acesta.

V. Cerghizan. 
teolog, anul IV.

Cronica extarnă.
Congresul internațional al 

social-demc craților.
Luni s’au întrunit la Stuttgart 8S6 de de

legați ai social - democraților aproape din 
lumea întreagă. Așa social - democrații din 
Germania au trimis la congies 300 de de
legați, din Austria 136, Anglia 130, Francia 
90, Rusia 50, din Statele-Unite 21, Helveția 
18, Ungaria 27, Italia 16, Bulgaria 9, Ro
mânia 4, Svedia 25, Norvegia 7, Danemarca 
16, Olanda 9, Belgia 28, Spania 5, Argen
tina 3, Africa de sud 2, Australia 1, Japo
nia 1 delegat. Congresul a fost deschis de 
cătră șeful soaial-democraților belgieni, ce
lebrul Emil Vandervelde. După deschidere 
delegaților austriaci li-s’au făcut mari ova- 
țiuni pentru izbânda lor la ultmele alegeri 
«Letale. Delegatul austriac Dr. Victor Adler 

-face propunerea ca delegații ruși, membri 
ai Dumei disolvate să fie considerați ca de
butați cu egale drepturi și pe baza asta să 
Jie admiși la desbaterile din congres. (No

tăm că Ia congres sunt delegați aproape tot 
deputați ai Camerei). Șeful social-democra- 
ților francezi, Jaures (cetește Jore) propune 
ca adunarea să-și{exprime indignarea pentru 
disolvarea Dumei și întemnițarea deputaților 
acesteia. Dintre muitele propuneri mai in
teresantă este propunerea1, delegatului o- 
landez Troelstrat, care a făcut propunerea 
să se aleagă o comisiune care să elaboreze 
un nou program politic pe seama partidu
lui social-democrat din toate țările. Cu asta 
ședința primă s’a terminat, hotărându-se ca 
proxima șed.nță să se țină mâne-zi, Marți.

. I*
Chestia marocană.

Situația este aceeaș. Armata franceză și 
cea a indigenilor stau față ’n față, așa că 
în timpul cel mai apropiat este probabil să 
se vestească conflicte sângeroase. Deocam
dată este liniște, tunurile franceze sunt mute, 
iar ambulanța franceză din Casablanca în
groapă înainte < c a isbucni vreo epidemie, 
cadavrele morților căzuți până acum.

După cum se telegrafiază din Londra, la 
Casablanca au sosit 5C0 de infanteriști spa
nioli.

Conform unei știri din Paris Ia Mogador 
situația este foarte primejdioasă. Sunt seri
oase temeri că în viitorul apropiat vor urma 
evenimente sângeroase.
| țDin Londra se mai depeșează că conform 
unei știri din Casablanca Cabilii au somat 
pe generalul francez Drudle să capituleze 
fără amânare, pentru că la caz contrar nu
meroșii arabi vor lua orașul și vor mătura 
de pe fața pământului trupele franceze. A- 
cestei somațiuni îngâmfate nu peste mult 
i va da un răspuns potrivit artileria fran
ceză.

întreg Marocul este cutreerat de agitatori 
mohamedani, cari propagă războiul sfânt 
împotriva Europenilor ghiauri.

Știrile cele mai noui sosite din Maroc le 
recapitulăm în următoarele :

Fratele Sultanului, Hafid Mulei s’a pro
clamat sultan, iar populația i-a cerut ener
gic să pornească oștirile împotriva orașelor 
Casablanca și Uida.

Eri dimineața un căpitan arab cu 60 de 
spahii se apropiau de Casablanca pentru a 
explora terenul și situația din jur. Artileria 
franceză deschide focuri iar infanteria se 
nisuia să facă pe contrari pi isonieri Văzând 
aceasta trupa arabă, o luă la fugă, iar că
pitanul fu rănit în față.

Marocanii voiau să se posteze pe înălți
mile din apropiere, dar n’au izbutit pentru 
că focul năprasnic al artileriei franceze i-a 
neliniștit neîncetat. Se așteaptă un nou atac 
al Marocanilor.

Pacificarea Macedoniei.
In fine, pare lucru cert, că marile puteri 

s’au hotărât să pacifice Macedonia.
Desele întrevederi dintre Suverani și Mi

niștrii de externe ai puterilor direct intere
sate în Macedonia, precum și știrile ce au 
transpirat asup-a acestor întrevederi sunt 
unanime într’a recunoaște, că printre cele
lalte chestiunea macedoneană a ocupat pri
mul loc.

Programul de reforme de la Muerzsteg, a 
cărui aplicare până acuma fusese neglijată 
și lăsată pe al doilea plan de către chiar 
cele două puteri direct interesate, Austria și 
Rusia, a fost adus din nou pe tapet și a- 
plicarea lui în întregime în cel mai scurt 
timp pare a se fi hotărât.

Sd știe, că până acuma din acest pro
gram nu s’au aplicat de cât două puncte: 
crearea jandarmeriei macedonene și a co- 
misiunei financiare.

Jandarmeria n’a corespuns așteptărilor a- 
tât prin faptul, că n’a putut să atragă pe 
creștini — cei câțiva cari se angajaseră în 
primul moment, retrăgându-se cu timpul — 
cât și prin aceea, că acestei jandarmerii și 
ofițerilor europeni nu li s’a dat însărcinarea» 
și] mâna liberă de a proceda la pacificarea 
Macedoniei. Rolul lor s’a mă’ginit numai la 
instrucția în cazărmi și la facerea de anchete.

Nici cel d’al doilea punct, adică creiarea 
comisiur.ei financiare, până astăzi n’a putut 
să-și atingă țelul.

Alăturea cu aceasta s’a hotărât ca să se 
introducă și reformarea justiției.

In același timp s’a pus în vedere Turciei 
și-i s’a dat mâna liberă, ca cu orice chip 
și prin orice mijloace să nimicească bandele, 
cari mișună în această provincie.

Cu modul acesta se crede, că se va pu
tea cu înlesnire pacifica peninsula balcanică, 
fără mari vărsări de sânge și fără schimbări 
primejdioase.

Acestea par a se fi desbătut în ultimile 
întrevederi și Turcia, care mai întotdeauna 
are obiceiul, ca de câte ori miroase că-i se 
va impune ceva, o ia înainte, s’a pus serios 
pe lucru în această direcție.

Așa, ultimile știri sosite din Macedonia 
glăsuiesc, că Turcii au început să urmărească 
serios bandele și că s’a decretat deja și exe
cutarea pedepsei cu moartea, care de obi- 
ceiu până acuma era comutată în muncă 
silnică pe via|ă.

Pentru ca să se poată atinge cu succes 
acest țel s’au mobilizat noui batalioane de 
vânători, iar ofițerii și soldații, cari se dis
ting în urmărirea și distrugerea bandelor, 
sunt încurajați prin acordarea de decorațiuni 
și înaintări în grad.

Paralel cu această acțiune în Macedonia, 
Turcia a trimes o notă energică guvernului 
grecesc, ca să împedice formarea de bande 
pe teritoriul statului elen și trecerea lor în 
Macedonia.

Aceste infervenți au fost sprijinite și de 
reprezentanții marilor puteri din Atena.

Sârbii, văzând noua tornură ce au luat 
lucrurile și temându-seca nu cumva și ei să 
aibe soarta grecilor, s’au grăbit să anunțe 
oficial, că toate bandele sârbești din Mace
donia au fost retrase și dizolvate.

Singuri Bulgarii n’au lăsat să transpire 
nimic asupra atitudinei ce vor păstra în vi
itor, precum și asupra faptului dacă sunt 
hotărâți sau nu de a dizolva și ei bandele 
din Macedonia.

In ce privește guvernul bulgar, puterile 
europene sunt asigurate, că-și va face în 
mod sincer datoria, în cazul când comitetul 
macedonean va continua cu trimiterea de 
noui bande în Macedonia.

După cum se vede, atât în Macedonia cât 
și în statele unde se organizează bande, a 
început o acțiune mai eficace pentru resta
bilirea ordinei și pacificarea Macedoniei în 
viitor.

Dat fiind experiența din trecut, precum și 
asigurările pe cari în multe rânduri le-au 
dat guvernele statelor balcanice, de câte ori 
a fost vorba de luarea de măsuri în ce pri
vește bandale revoluționare, permis să ne fie 
ca și în această nouă acțiune să nu fim 
tocmai optimiști și să lăsăm ca evenimen
tele să dezmintă această credință a noas
tră.

Macedonia nu se va pacifica decât a- 
tuncea, când atât Turcii când și marile pu
teri o vor dori aceasta cu sinceritate.

„Românul dela Pmdu.

ȘTIRILE ZILEI.
Miercuri, 21 August 1907.

— Adunare amânată. Adunarea Reu- 
niun i învățătorilor români din dieceza Ca
ransebeșului, convocată pe 15 | 28 August 
la Ciacova, s’a amânat pe 8 | 21 Septem
brie.

— Himen. Dșoara Sofia Burdan din Si- 
nitea s’a logodit cu al loan Sever Hălmă- 
gian din Timișoara.

Felicitările noastre.
— Desp. Reghin al Astrei. Despărță

mânt- Reghin al Asociațiunii își va ținea 
adunarea generală cercuală Miercuri, 28 Au
gust n., orele 4 d. a. în școala română din 
comuna Jabenița. După adunare, seara, va 
fi concert urmat de teatru și dans în pavi
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lionul cel mare. Se va juca piesa „Idil Ia 
țară".

Venitul curat e destinat pentru biserica 
gr. ort. din Jabenița.

— Cununie. Dșoara Silvia Drăgan și dl 
George Radocea își vor serba cununia, la 
28 August n., în biserica din Șomcuta-Mare.

Felicitările noastre.
— Logodnă. In 17 1. c. s’a săvârșit de

osebit sărbătorește logodirea dșoarei Silvia 
Pop cu dl dr. Romul Boila, harnicul advo- 
eet din Diciosânmărtin.

Actul a fost oficiat de Reverendisimul 
domn A. Barboloviciu vicarul Selagiului, în- 
trunindu-se în casa de vară dela Bădăcin a 
ilustrei dne văd. Clara dr. Maniu și Coro- 
ian afară de dr. Cassiu Maniu, dr. Iuliu 
Maniu, valorosul deputat, Sabin Coroian 
protopop, unchii Fmiresii, dr. Danil Szabo 
advocat—o distinsă societate românească în 
frunte cu dl Vasiiie Pop advocat în Simleu 
și venerata dnă Emilia Pop n. Marcus.

Mama miresei văd. Elena dr. Pop n. 
Maniu este o strănepoată vrednică a mare
lui Simion Bărnațiu și a contribuit mult la 
strălucirea acestei sărbători familiare, că s’a 
petrecut în locul de predilecție acestui spi
rit, ce pare a plana mereu asupra acestei 
familii distinse, care este podoaba Selagiu
lui și care se bucură de simpatia generală 
a neamului nostru întreg.

Felicitările noastre sincere.
— Cină comună în cinstea dep Pe- 

trovici. Săptămâna trecută, inteligența ro
mână din Lugoj (domni, doamne și dșoare) 
s’a întrunit în grădina hotelului „Concordia" 
la cină comună pentru a petrece vre-o 2—3 
ore în societatea dlui dr. Ștefan Petroviciu, 
deputat dietal, pe care tde 6 luni nu l’am 
văzut în mijlocul nostru, fiind în temnița de 
stat dela Seghedin pentru un articol din 
„Drapelul". Petrecerea a fost senină și vo
ioasă. Dl dr. George Dobrin a strigat în 
numele tuturor un „Să trăiască"! pentru cel 
revenit în mijlocul nostru. Dl dr. Ștefan Pe- 
trovici a mulțumit în cuvinte sincere, isvo- 
rite din o inimă emoționată de bucuria re
vederii, pentru participarea numeroasă în a- 
ceastă seară a plăcutei reîntâlniri. Dl dr. 
Iustin Cloșca Iuga a delectat societatea prin 
mai multe hore și ardelene cântate la vio- 
lină cu dexteritatea unui adevărat artist. Tot 
dsa a declamat mai multe anecdote de 
Speranță, stârnind mult haz. Rar ni s’a dat 
să avem o seară atât de plăcută. Bucuria a 
crescut când a venit în mijlocul nostru și 
doi frați din Bucovina, dnii dr. Octavian 
Scalat adjunct și Modest Scalat asistent la 
banca țării în Cernăuți, cari fac o excur- 
siune prin orașele și satele mari românești 
din Ungaria. Dela noi, după ce au vizitat 
toate instituțiile noastre, au plecat la Orăștie 
și Sibiiu. Dee cerul ca în timpul cel mai 
scurt să avem parte de bucuria unor noui 
revederi vesele. („D/ap.“).

— Crearea Evei. — La Paris e vorbă 
să se înalțe o statue profesorului Budin care 
fost un mare medic, un mare filantrop și un 
om plin de spirit. Unul din prietenii lui po
vesti odată următoarea anecdotă :

Dl Budin avea obiceiul de a adormi cu 
cloroform p? clientele sale atinse de durerile 
nașterei ; mulți dintre colegii lui se îm
potriveau acestei metode ; multe femei bi
gote îl blăstămau în scrupulul lor religios.

Intr’o zi o doamnă își expunea părerile 
sale doctorului Budin, însă acesta îi răs
punse :

— Cum? dta creștină evlavioasă ce ești, 

nu admiți ca eu să adorm pe ținerile mame 
care mă chiamă la patul lor ?

— Nu, nu, nu.
Atunci ești fără respect buna mea doamnă, 

fără respect către Dumnezeu care a uzat și el 
de aceiași metodă pentru un Caz cu totul a- 
semenea.

— Și anume ?
— N’ai citit în biblie? Dumnezeu a tri

mis un somn adânc asupra lui Adam spre 
a crea pe Eva : eu nu fac alta decât a-i 
urma pilda.

— Țiganul la spovedanie. Zi Tatăl nostru.
— Nu știu.
— Rău. Zi după mine cum zic eu... Tatăl nos

tru. ..
— Tatăl nostru
— Care ești în cer...
— Car ești în cer..,
— Sfințească-se..,
— Sfințească-se...
— Numele Tău..,
— Gheorghiță al Marandii...
— Demonstrații antimaghiare în A- 

gram. Cu prilejul sărbătorirei aniversării 
nașterei împăratului, au avut loc în Agram 
grave demonstrațiuni contra banului Rakod- 
czai. Când muzica a intonat imnul național, 
în fața palatului banului, mulțimea de lume 
a început să fluere și să răcnească :

„Jos banul 1 Jos Kossuth 1 Jos Ungaria /“ 
Dimineață s’a oficiat un solemn serviciu 

divin la care au asistat banul și toți mem
brii autorităților civile și militare.

După terminarea ceremoniei, când banul 
voia să se urce în trăsură, mulțimea la în
conjurat și l’a înjurat.

Banul, foarte palid, stătu nemișcat în tră
sură care nu putea să se miște, reținută fiind 
de demonstranți.

In sfârșit, poliția a isbutit să facă loc tră- 
surei și banul s’a depărtat în fluerăturile și 
huiduelile mulțimei.

— Pelegrînaj la sfânta mănăstire Ho- 
doș-Bodrog. La sărbătoarea „Schimbării la 
față a Dlui și Mântuitorului nostru Isus 
Christos" sfânta mănăstire Hodoș-Bodrog a 
fost cercetată de un însemnat număr de 
credincioși.

Dimineața între orele 5 și 9 au sosit aici 
credincioșii din comuna Sinitea corn. Arad 
și comunele învecinate, și au fost primiți la 
intrare pe teritorul mănăstirii intre sunetul 
clopotelor de arhimandritul Augustin Ham
sea, asistat de părinții mănăstirii ieromo
nahii Nifon și Emilian și ierodiaconul Ilie 
Marcu.

Peste zi au mai venit credincioșii din co
munele Bazoș, Ficatar, Drăgoiești, Raco- 
vița, Căpăt, Sârbova, Ohaba-Forgaci, Hi- 
siaș, Izvin, Ianova, Ghiroda, Murani și 
Vinga în număr de peste 1000 oameni sub 
conducerea preotului Iosif Petcu din 
Bazoș.

Apoi din comunele Remetea, Bucovăț, 
Moșnița, Chișoda, Cerneteaz și alte comune 
din comitatul Timișorii sub conducerea 
preotului Dimitrie Ionescu din Remetea, din 
comunele Jidovini și Iersâg sub conducerea 
preotului Ogârlaci din Jidovini, din Cheve- 
reșul-Mare, Silaș și alte comune din cercul 
Buziașului sub conducerea preotului loan 
Chizoșan, Pâncota, Seleuș-Cigărel, Agriș, 
Măderat și alte comune din podgoria Ara
dului sub conducerea preotului Ioan Ier- 
coșan.

In grupe mai mici au venit credincioșii 
din comunele Vărșandul Giulei, Mândruloc, 
Cicir (corn. Arad) Munar, Fenlac, Săcusigi 
și alte comune din corn. Timișorii.

Toate grupele de peregrini au fost pri
mite cu solemnitatea îndatinată aici prin 
Arhimandritul și părinții mănăstirii. 
Uîj'Numărul credincioșilor, cari de astă-dată 
au cerceiat Sf. mănăstire se urcă peste 6000 

Peregrinul.
— Cutremur de pământ. Institutul seis- 

mografic din loc semnelează un cutremur 

de pământ întâmplat la 17 c. în două rân
duri. Știri analoge au sosit și dela institu
tele seismografice din Viena și Triest. Cu
tremurul n’a durat mai mult de câteva mi
nute.

— înmormântarea compositorului Io- 
achim. Eri a fost îngropat cu mare pompă 
în Berlin celebrul Compositor german lo- 
achim. La înmormântare a fost represintat 
prin adjutantul său și împăratul Wilhelm, 
în numele căruia adiutantul a depus o co
roană admirabilă pe cosciugul artistului. A- 
fară de coroana aceasta au depus cununi 
numeroase societăți, corporațiuni de musică 
și conservatorii. O înmormântare mai fru
moasă ca aceasta nu s’a mai văzut în 
Berlin.

De față a fost și prințul Frideric Wilhelm.. 
A pronunjat discurs preotul luteran și direc
torul Academiei de arte, după care sicriul a 
fost dus la mormânt, petrecut fiind de un 
public inumerabil.

— Om turbat. înainte cu trei săptămâni 
economul proprietar Iosif Kolf din Hălmă- 
giel a fost mușcat de un câne turbat. în
dată a fost transportat la institutul Pasteur 
din B-pesta, unde a fost altoit cu ser an- 
tirabic. Zilele acestea omul a fost trimis a- 
casă pe deplin sănătos. Aialtăeri însă boala 
a izbucnit cu toată furia, încât nenorocitul 
om se lua pe stradă după oameni urlând și 
băgând spaimă în muieri și copii. Cu mare 
greutate a fost prins și legat, iar mâne zL 
muri între groaznice chinuri.

— Dela târg. Un econom din Macăit 
făcuse bun târg eri: vânduse cu câștig niște 
porci. Probabil de bucuria aceasta nu și-a 
urmat drumul până acasă, ci se opri la o 
crâșmă ce-i sta în drum. Aci a băut Mi- 
hăilă Brutyo cât a băut, ba a mai adăpat și 
pe câțiva prietini cari se adunaseră în jurul 
lui ca fluturii în jurul lumânării.

După ce s’au săturat de rachiu, societatea- 
s’a împrăștiat iar panye Brutyo își văzuse 
mai departe de drum. Ce s’a întâmplat ca. 
el nu se știe, destul că dimineața a fost 
găsit mort în drum, iar lângă el zăcea un 
cuțit cu urme de sânge pe el. Nu-i lipsea 
nimica, așa că se presupune că este la mij
loc un act de răsbunare.

— Stana sanitară a lui Lueger. Valo
rosul primar al Vienei dl Lueger, după cum i 
se anunță din Viena, nu s’ar bucura de în- 
sănătoșare complectă. Lueger, care de pre
zent petrece la Brixen, nu de mult ar fi le
șinat și de atunci se simțește iarăși mai1 
rău. Ii dorim deplină «nsănătoșare.

— Gazetar insultat de un deputat. 
In Murăș-Oșorheiu, capitala comitatului, în 
fruntea căruia stă odrasla dinastiei Ugron,. 
săptămâna trecută s’a întâmplat o bătaie 
între deputatul kossuthist Fenyvessi Soma 
(odinioară Tannenbaum Sami) și gazetarul 
Szebenyei care „îndrăsnise" să scrie în zia
rul său că deputat Tannenbaum n’a fost 
întotdeauna atât de rad cal și „anti-draban- 
tist“, ci pe vremuri fusese cel mai mare 
aderent al acestor „trădători de patrie".

Deputatul Fenyvessi, zărindu-1 pe ga
zetarul acesta în cafenea, s’a apropiat de el 
și l-a lovit cu bastonul. Szebenyi nu s’a 
lăsat șijpăruiala au decurs precum e legea. 
Pe urmă apoi s’a duelat și împăcat.

Moravuri coaliționiste 1
— Holera în Rusia. In imperiul rusesc 

se răspândește tot mai mult epidemia de 
holeră. Până acum în guvernamentul Samara 
au obvenit 10 cașuri de îmbolnăvire sus
pectă, în Astrahan 11, iar în satele din a- 
propierea râului Volga înfricoșata epide
mie se răspândește cu mare iuțală. In co
munele și guvernamenteie învecinate s’au 
luat măsuri preventive.

— Milioane furate. Din Petersburg se 
telegrafiază, că directorul fabricei pentru 
manufactură a dispărut. Numai după ce s’a. 
observat că directorul nu e nicăiri, a venit 
lumea la idea să cerceteze cassa. Atunci în
dată a eșit la iveală motivul disparițiunei 
fără de urmă a directorului, căci din cassâ 
lipseau trei milioane de ruble.
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Din Fiume se scrie: Cadeții din Aca
demia de marină (Români) au plecat spre 
România la 19 August, iar în Septembre 
să vor reîntoarce.

In aceeaș zi a mai trimis statul român 
2 studenți, c ri se pregătesc pentru exame
nul de primire pentru academie ih anul I. 
Examenul îl vor face la toamnă.

Deci la toamnă vom avea aici 6 cădeți 
din România 2 anul I., 2 anul II. și 2 
uanl III

— Ziua împăratului s’a serbat 
pretutindeni cu mare pompă și solem
nitate civilă și militară.

In capitală s’au oficiat în toate bi
sericile liturgii de mulțumită împreu
nate cu doxologii pentru sănătatea și 
fericirea Majestăți Sale și a augustei 
Case domnitoare. Dimineața la 8 ore 
trupele militare s’au aaunat pe Ver- 
mezo, unde comandantul de corp a 
ținut obicinuita revistă militară.

Buclucul unei bănci urgurești. înainte 
cu câțiva ani s’a înființat in capitală o „bancă 
centrală pentru anticipațiuni". Cti cari se 
rupeau mai mult pentru această bancă, era 
un candidat de advocat și un advocat. La 
început banca se lupta cu mari miserii, după 
aceea o scoase din grije un conte care avea 
nevoie de 400.000 coroane.

Banca se angajă să acorde împrumutul 
cerut, așa că pentru 200.000 cor intabulă 
proprietatea contelui la altă bancă, iar con
ducătorii băncii însăși se căzniau să dea ei 
restul din suma împrumutului. Numai cât 
biata bancă n’avea nici o para, iar pe barba 
ei nici un institut de bani nu voia să dea 
un împrumut atât de mare unei bănci încă 
necunoscute.

Direcția în urma acestui necaz ajunse în- 
tr’o situație gravă, căci nu putea nici nainte 
nici napoi. Adecă napoi putea, dar atunci 
perdea un pr lej de bun gheșeft. Ce 
să facă directorii să iasă din hal ? 
Se hotărâră să falșifice mai multe cam
bii pe care vor să le escompteze. Au 
reușit. In felul acesta au putut procura suma 
necesaă fără să fie prinși. Năpasta numai 
după aceea a dat peste ei, când cambiile 
falșificate au ajuns în scadență.

Banca nu avea parale pentru a scoate cam
biile corpus delicti, pentru care știau că îi 
așteaptă temnița. Se vorbea deja pretutin
deni despre insolvența băncii dar se credea 
că e la mijloc un faliment cinstit și că din 
intabulațiunile făcute la bancă se va putea 
scoate atâta cât se recerea pentru acoperirea 
cambiilor în scadență. Da, însă la bancă 
nu era nimica intabulat, căci ea însasi inta
bula totul la alte bănci pentru a procura 
sumele de bani, de cari aveau nevoie îm- 
prumutătorii. Ancheta scoase frumoase lu
cruri Ia iveală: banca n’avea avere nici de 
o ceapă degerată, toate intabulațiunile 
erau făcute la alte bănci, iar cam
biile cu cari banca acoperia diferi
tele sale nevoi, erau toate falșe. Vătavul 
falsurilor, candidatul de advocat Heltai, 
mărturisi totul rugând pe membrii anchetei 
să nu facă arătare împotriva să căci toată 
viața lui va lucra să restitue suma din 
chestiune.

Până acuma nici nu s’a făcut arătare îm
potriva șarlatanilor.

x Mântuit de la moarte. Um om tri
mite inventatorului crucei duple electro
magnetice R. B. nr. 86967, dlui Albert Mul
ler BudaDesta V|25 Vadăsz-u. 34, următoare 
scrisoare de mulțămită: Stimate domnule 
Miiller 1 Înainte de toate te încunoștiintez că 
sunt om sărac și boala m’a silit să întru 
într’un spital din Budapesta, apoi am stat 
3 luni sub îngrijirea doctorilor din Zombor 
și toate acestea m’au costat 200 cor. fără 
ca să mă pot vindeca. Din întâmplare am 
dat de vestea crucei dtaie și am comandat’o 
purtând-o pe piept după cum mi-ai scris, 
in timp scurt, m’am sculat din pat, mă 
simt sănătos și nu mi-e teamă că mor, 
Dentru-că m ai mântuit dta. Iți mulțumesc 
de mii de ori. Cu stimă Francisc Ostiadat, 

mașinist în Priglenta St. Ivan (corn, Băcs- 
Bodrog) în 27 April 1904. Crucea duplă 
electromagnetică R B. nr. 86967 costă nu
mai 6 cor. și vindecă boalele următoare: 
reumatism, respirație rea, lipsă de somn, 
batere de inimă, boala rea, de nervi; de 
aceea îndemnăm pe fie-care să se adreseze 
plin de încredere dlui Albert Miiller, Buda
pesta V;25 Vadâsz-utca 34.

Viața socială.
Teatru în Arad. Corul „Asociațiunii na

ționale aradane pentru cultura poporului ro
mân", secția meseriașilor aranjează concert 
și teatru în „Casa națională din Arad, Joi, 
29 August n. Se va juca piesa „Otravă fe- 
miească", comedie într’un act de Nințariu. 
— Începutul la orele 8 seara.

Petrecere în Lunca. Din prilejul adu
nării generale a despărțământului Blaj al A- 
sociațiunii, tinerimea română din Lunca și 
jur aranjează petrecere, Duminecă, 1 Sep
temvrie n., în Lunca. începutul 'la orele 7 
seara.

FRANZ JOSEF Apă purgativ 
probată ani de zile cu cel mai 

bun resultat.

Romanul ziarului „Lupta."
Părinți și fii

de (26)
Ivan T'irghenieff.

16.
Curtea doamnei Odințoff se întindea pe-o 

măgură deschisă cam înaltă, în vecini cu o 
biserică de peatră, cu cuperiș verde, cu 
zidul și cu tălpi albi, al cărei front era zu
grăvit cu frescuri ce înfățoșau restignirea și 
,,învierea" în „gust" italian. In planul întâi, 
un sdraven ostaș încruntat, din creștet până 
în călcâi în zale, proptit în brânci, stârnea 
mai ales mirarea țăranilor. După biserică se 
întindeau în două rânduri casele satului, cu 
coșurile ce se îmbulzeau ici-colea prin co- 
perișele de pae. Casa boerească era zidită 
într’un stil cu biserica, în stilul cunoscut la 
noi sub numele de alexandnan. Era galbin 
văpsită și ea avea asemenea coperiș verde, 
stâlpi albi și un front cu pajură. Architectul 
guvernamentului durase aceste aouă zidiri 
clasice spre marea mulțumire a domnului 
Odințof, care nu putea vedea în ochi ino
vațiile fără rost și făcute după cum se tae 
capul — vorba lui. Casa era împresurată de 
arborii vechei grădini. Un brădet cu cetinile 
rotunzite ducea până la peristil.

In antișambră tinerii fură întâmpinați de 
cătră doi lachei în iivrea. Unul dintre ei o 
tuli îndată după diregătorul curții. Acesta, 
un grăsun în frac negru, sosi fuga, și con
duse oaspeții pe o scară acoperită cu co
voare, într’o odae largă, unde așteptau, puse 
în rând, două paturi și tot ce e de lipsă 
pentru toaletă. Se vedea numai decât, casa 
e ținuță în rând, toate erau curate ca zăpada.

Totuși, nu știu ce miros de oficialitate 
se răspândea în toate părțile, ca într’o sală 
de recepție la minister.

„Ana Sergheicona se roagă să veniți la 
ea peste o jumătate de oră. N’aveți ceva de 
poruncit deocamdată?— zise servitorul.

„Nimic, cinstită slugă—răspunse Bazaroff 
— cel mult să ne trimiți o dușcă de ra
chiu".

„Bine"— zise cam uimit și se duse scâr- 
țiind din ciubote.

„Câtă mărire I—grăi Bazaroff.—Așa ziceți 
și voi ? E o princesă, zic și azi.

„A naibei princesă 1 Să invite la casa ei 
pe niște doi aristocrați de teapa noastră, 
iacă numai așa 1“

„Mai ales un aristocrat ca mine, un me
dic, ce încă numai va să fie, un fecior de 
„doftor" și nepotul unui făt!... Pare-mi-se 
încă nu-ți spusesem că-s nepot de făt... ca 
și Speransch *),—adause Bazaroff cu jumă
tate gură, abia după un minut de tăcere.— 
Dar fie cum o fi, doamna ta pare un co
pil răsfățat al norocului. Da zeu, și ce dră
gălaș răsfățată. Măi, măi, încă o fi trebuind 
să ne luăm fracurile".

Arcadis dete din umăr, doar la dreptul 
vorbind, și el simțea o leacă de sfială.

După o jumătate de oră, e! și Bazoroff 
coborâră în salon. Aceasta era o sală încă
pătoare și naltă, destul de bogat împodo
bită dar nu prea cu mult gust. Mobilele 
masive și scumpe, așezate cu regularitate 
șablonică dealungul părețiior erau trasă cu 
stofă mohorâtă, bătută cu fire de aur. Di 
Odințoff, le comandase din Moscva, printr’un 
pretin, un neguțător de vinuri. Deasupra 
canapelei de la mijloc, era agățat portretul 
unui om bălai cu fața bugedă, parcă se uita 
cam strâmb la oaspeți. „Asta de bună seamă 
e reposatul", șopti Bazaroff la urechea prie
tinului său, și umflându-și nările, adause: 
„N’o fi bine să ne luăm catrafusele de p’aci ?“ 
Insă în clipa aceasta intră stăpâna casei. 
Era îmbrăcată în o haină ușoară de bariz, 
cu părul leit, dat după urechi, ceea-ce, îm
preună cu fața nepătată și fragedă, o făcea 
să samene cu o fată mare.

„Vă mulțămesc. că mi-ați împlinit dorința 
— zise ea. — Sper, că n’o să plecați de la 
noi în grabă mare, o să vedeți, nu-i tocmai 
așa de uricios pe aici. Am sa Vă prezint 
surorii mele. Ea cântă foarte bine la pian. 
Știu, asta n’o să facă, te miri, ce bucurie 
dlui, însă dvoastrădle Chirsonoff pare-mi-se 
iubiți muzica. Ațară de șoru-mea, mat ăvem 
pe aci o mătușă bătrână, iar unul dintre 
vecinii noștri mai dă câteodată și pe la noi, 
ca să jucăm în cărți. Precum vedeți, nu ne 
prea îmbulzim. Iar acum poftim de ședeți".

Aceasta mică cuvântare fu rostită cu multă 
îndemânare. Pe semne o învățase de-a rostul 
doamna Odințoff. Apoi înjghebă cu ușurință 
conversația cu Arcadis. Din vorbă în vorbă 
eși la iveală, că mama ei cunoscuse de- 
abinele pe mama lui Arcadis și că aceasta, 
încă fată mare pe-atunci, îi mărturisise cu 
încredere taina amorului ce prinsese pe Ni- 
culae Petrovici. Arcadis vorbea bun-bucuros 
despre muma sa. Până el povestea astfel, 
Bazaroff resfoia printr’un album.

„Ce pacoste, m’am îmblânzit așa de
odată !“ zicea în gândul său.

Un trupeș ogărel, cu primă albastră l’a 
grumaz veni tot o fugă în odae, de suna 
dușumeana sub unghiile lui.

Curând se ivi și o fată tineră, cam de 
douăzeci de ani, blondă, cu ochi pitici în
tunecați, cu păr negru, și cam rotundă dar 
frumușică la față. In mână avea o corfă în
cărcată cu flori.

„Iată și Catia mea", grăi doamna Odințoff, 
arătând pe soru-sa cu semn din cap.

Tinera fetiță șezu ușurică lângă soru-sa, 
și prinse a strânge în grămadă florile. O- 
garul, — ii zice Fifi, — se apropia înce
tul cu încetul de cei doi oaspeți, gudurân- 
du-se, și frecându-și botul rece de manele 
lor.

„Tu le-ai cules toate astea?" întreabă 
doamna Odințoff.

„Da."
„Nu știi mătușa veni-va la ceai ?" 
„Poate."
Când vorbia Catia, zâmbea sfioasă și sin

ceră, privind pe sub gme cu un fel de sel- 
bătăcie drăgălașe.

Toată ființa ei era învăscută în frăgezi
mea și seninul plăpândelor Tinerețe: graiul, 
puful presărat pe față, mânile rumene cu 
palma acoperită de ceorcăne albine, umerii 
o leacă înguști, Se îmbujora necontenit, și 
sânu-i salta de mici oftări pripite.

*) Vestit bărbat de stat, pe vremea lui Alexan
dru 1.

(Va urma). J
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Economie.
Recolta în Ungaria. Ministrul ungar de 

agricultură a dat la sfârșitul săptămânei 
trecute obicinuitul raport asupra recoltei și 
situației agricole din Ungaria.

Acest raport alcătuit pe baza comunică
rilor corespondenților economici ne dă eva
luări mai pozitive asupra rezultatelor recol
tei grânelor.

Recolta grâului e evaluată la 32.26 mi
lioane măji metrice, față de 53’73 milioane 
măji metrice din anul trecut.

Avem deci anul acesta în cifră rotundă 
cu 20 milioane măji metrice mai puțin grâu, 
decât în anul trecut, ceea-ce face pentru 
țară o perdere de aproximativ 300—350 mi
lioane coroane.

Săcarâ s’a produs anul acesta 10 53 mi
lioane măji metrice, față de 1415 milioane 
măji metrice din anul trecut, ovăs 11’92 
milioane măji m., față de 12’73 milioane 
măji m., iar orz 13’61 milioane măji me
trice, față de 15’18 milioane măji m. din 
anul trecut.

Conform raportului ministerial cucuru
zul promite o recoltă superioară celei din 
anul trecut, adecă 44,344.000 măji me
trice, față de 41,384.291 măji m. din anul 
trecut.

Cartofi se spereazăîn anulacesta 44,610.000 
măji m., față de 48,727.465 măji m. din 
anul trecut.

Legumele se desvoltă favorabil, în unele 
ținuturi e nevoie de ploaie.

Plantele artificiale de nutreț în urma 
secetei se prezintă rău, ploi abundente ar 
avea de urmare, că desvoltându-se s’ar mai 
putea cosi încă odată. Calitatea tuturor 
plantelor de nutreț, deci și a fânului — fă- 
cându-se strânsul pe vreme uscată — e 
bună.

Pâșunele sunt slabe.
Strugurii în urma căldurilor mari nu se 

desvoltă favorabil. Peronospora a pricinuit 
pagube simțitoare.

Roada va fi îndeobște mij’ocie și slabă 
mijlocie.

Pomii de asemenea nu se prezintă bine. 
Roada de poame din anul acesta va fi în 
genere slabă, în unele ținuturi roada mere
lor, nucilor și prunelor va fi satisfăcă
toare.

Târg regnicolar de grâne. Camera de 
comerț din Cinci-Biserici (Păcs) aranjează la 
22 și 23 August n. pe teritorul expoziției de 
acolo un târg regnicolar de grâne.

Ofertele și probele sunt a se prezintă 
comitetului aranjator, care apoi va mijloci 
vânzarea grânelor.

Bursa de efecte. Din Berlin au sosit 
știri mai favorabile, ce au avut de urmare, 
că căderea cursurilor nu s’a continuat, unele 
valori favorizate de speculație au fost cum
părate chiar și cu prețuri urcate.

Situația în piața de bani însă e încă tot' 
încordată.

Anză la căderea repede a cursurilor, a 
cărei urmări s’au simțit mai mult Ia bursele 
din Lor Paris, — a dat uriașa luptă 
a speculanților miliardari din America cu 
guvernul Statelor-Unite.

Bursa noastră încă n’a fost cruțată de 
urmările acestei lupte.

Cursurile tuturor valorilor au căzut și la 
bursa noastră în săptămâna trecută repentin 
și în mod foarte simțitor.

Nu numai speculanții mari ci și clienții 
băncilor au făcut realizări numeroase.

Acum bursa noastră pare a se fi emanci
pat încâtva de influența știrilor rele din 
străinătate. S’au făcut mai multe transac- 
țiuni, iar cursurile s’au ridicat puțin.

Acțiile ambelor institute de credit — aus
triac și ungar — au fost căutate.

Tendența în târgul de rente e fermă.
Circulația în târgul efectiv a fost mini

mală. — Valutele nu s’au schimbat.
La încheierea bursei au notat:

Acțiile institutului de credit Coroane
„ „ austriac — 632.75
„ „ ung. a. — 733.—

„ băncei de escompt a. — 469 —
„ soc. căilor ferate austro ung. — 643’— 

Renta ung. de aur 4 proc. vinde — 109 —
„ „ coroane 4 „ „ — 91’25
„ austr. de aur 4 „ „ — 114’70
,, ,, tuiuanu t ,, „

Scrisuri fonciare „Albina*1 „ — 101* —
Napoleond’or (20 franci aur) „ — 19’16
mărci germane, aur — — — — 23’56

Galbeni austriaci și ungurești — 11’43
Bilete germane 100 mărci — 117’70

„ franceze 100 franci — 95’90
„ italiene 100 lire — 95’95
„ române 100 lei — 95’15

Ruble rusești de hârtie — 2’53
Pețurile cereale'or. In toate piețele pre

țurile cerealelor au căzut. Agricultorii din 
America și Rusia au făcut oferte numeroase 
de grâne, ce au avut de urmare, că cerea
lele s’au eftinit.

La noi cumpărătorii și îndeosebi morile 
reflectează numai la oferte cu prețuri scă
zute.

Două mori mari din Banat au cumpă
rat săptămâna trecută un transport de grâu 
din România. S’a ivit în piață și grâu din 
Rusia, acesta însă e inferior grâului din 
România. Grâul român cumpărat de morile 
din Bănat a avut o greutate de 79 kilo
grame hectolitrul; iar cel rusesc numai 78 
kilograme.

Grâul s’a eftinit, sunt oferte numeroase 
de grâu nou, cari fiind urgente, a avut de 
urmare, că prețul grâului a scăzut.

Prețurile orzului și ovăsului s’au menținut 
azi, cucuruzul s’a eftinit; iar secara s’a 
scumpit cu puțin.

Circulația în târgul efectiv a fost restrânsă, 
agricultorii n’au isprăvit încă pretutindeni cu 
treerul, astfel târgul nu se poate des- 
volta.

Prețurile ce ealelor în orașele din 
provincie. Asociația regnicolară a agricul
torilor ungari a dat publicității la sfârșitul 
săptămânei trecute prețurile cerealelor în 
orașele din provincie, din cari însemnăm ur
mătoarele :

(Prețurile sunt socotite de maja metrică, 
în coroane și fileri.

maja metrică (= 100 kgr.)

Grâu Secarâ Orz Ovăz Cucurez
Arad 22.— 16.20 14.- 14.30 12.80
Aradul-Nou 21.80 16.2 J 13.8) 14.10 12.70
Becicherecul-M. 20.60 15.- 13.50 15.— 14.—
Bichiș-Ciaba 21.60 15.- 13.80 15- 12.40
Debrețin 22.- 16.- 13.- 14.40 13.80
Oradea-Mare |22.— 15.60 13.60 14.40 12.60
Panciova 20.40 — 13.— 15.— 12.80
Sân-Miclăuș.-.M. 22.20 16.20 13.80 14.— 13-20
Sătmar 21.- 14.40 13.80 16 15.
Sibiu 22.— 16.— 14.— 16 14.
Timișoara 22.20 16.40 14.— 14.40 13.10
Verșeț 22.40 16.— 13.20 14.60 13.30

Prețurile unturei (unsoarei ) de porc.
Budapesta: Untura c e Pesta, prima calitate
153—154?cQroane, cu bufoiu.
“yfena.j'.sUntura de porc, prima calitate 

•>154—156. coroane, fără butoiu.
Segedin. Untură de porc, prima calitate 

,1.48—148 coroane, cu butoiu.

Piața din Budapesta.
L 

Cereale.
Grfiu, maja metrică, frumos . 23 cor. 60 fii 

„ „ „ „ mijlociu . 22 cor. 70 fii.
„ „ „ „ mai slab . 21 cor. 45 fll.

Secară, maja, m.dela 17 cor. 70 fii. 18.20 
Orz, „ „ „ 14 cor. 90 fii. — 15 30
Cucuruz nou, „ 13 cor. 40 fii. — 13.60
Ovăs, „ „ „ 16 cor. 15 fii. — 16 75
Rapiță, „ „ „ 35 cor. 20 fii. — 35.80

II. 
Producte.

— Prețurile sunt socotite după
100 kilogr. și în bani gata. —

Unsoare de porc, dela 153 cor. — 154 coi 
Slănină, ... „ 131 cor. — 140 cor 
Cartofi, ... „ — cor. — fii.------- ■—

Spirt, . . .' . . „ 55.— cor. — 56.—

III.
Târgul de porci KObănya (Steinbruch) 

(Prima calitate ungară).
Bătrâni . .------------- fileri kilogramul
Tineri . . . 137—138 fileri kilogramu

Redactoi responsabil:

VAS1LE MACREA.

Tip. «Pop, Rom.» Budapest, Istvân-ut 11.

Un comis
harnic manufacturist cu praxă mai 

îndelungată

află imediat aplicare
sub condițiuni favorabile Ia firma 

loan Comșa și fiu 
Seliște (Comitatul Sibiiu).

Institutul și internatul de 
fete din Răkospalota, 

existent deja de 14 ani
constă din 4 clase elementare și 4 
clase civile.

Eleve se primesc și în internat.
Forțe didactice excelente, insti

tutul dă atestate valabile pentru 
întreagă țara. Taxa este moderată. 
Răkospalota se află la o distanță de 
15 minute de Budapesta, aer curat, 
sănătos. Grădină spațioasă umbroasă. 
La dorință cu informațiuni servește

OZV. MORE STÂPTNER AUGUSTA.

Patent Nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta! Nu e 
mijloc sacrul Vindecă șl în
viorează pe lângă garan*le.
Deosebită atențiune e a 
să da împrejurări, că a- 
cest aparat vindecă boale 
vechi de 20 ani.

Aparatul aces'a vindecă și folosește contra durerilor 
de cap șl dinți, migene, neuralgie, impededcarea cir- 
culaiunil sângelui, anermie, amețeli, țiuituri de ureche 
bătae de inimă, sgârciuri de inimă, astma, auzul greu 
sgârcinrt de s omac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
plămâni și picioare, reumă, podagră, ischis, udul tn 
pat, influența insomnie, epilepsia, circulația nereguatâ 
a sângelui și a multor alte boale cari la tractare 
normală a medicului să vindeaă prin electricitate. — 
tn cancelaria mea se află atestate incurse din toate 
părțile lumei, cari prețuesc cu mulțumire invențtunea 
mea șt ori-cine poate esamtna aceste atestate. Acel 
pacient, care in decurs de 45 zile nu se va vindeca 
-iseretrimite banii. Unde ori ce Încercare s’a con
statat zadarnică rog a ptoca cparatul mru. Atrag 
atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul 
meu nu e permis să se confunde cu aparatul < Volta» 
de oare-ce «Glasul Volta» atât in Germania câtși in 
Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e in genere cunoscut apreciat și 
cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice 
e recomandată in deosebi

Prețul aparatului mare e cor. 8.—
folositor la morburi cari nu sunt mai vechi de 15 ani..

Prețul aparatului mic e cor. 6.—
folosibil la copii și femei de constitituție foarte slabă. 
Espedițiile prin centru și locul de vânzare pentru 

țearâ și străinătate e:

Muller Albert, Budapest,
VI25 Strada Vadâsz 34 colțul.


